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1) 

 

 3O2Feب( 

 مي شود.جدا پ( آب، زيرا بر هم كنش با ديگر ذزه ها ضعيف تر بوده و آسان تر 

طلا )و ديگر فلزها( هماند )پ( ، آب شكل )ب( و اكسيد فلزها ) به دليل وجود كاتيون و آنيون ( هماند  -2

 شكل)آ(.
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 2SiOب(                          2CO     آ(  -1

ه خراش ) جابزيرا وجود و گستردگي پيوندهاي اشتراكي در سرتاسر ساختار آن ، ايجاد ،  2SiOآ(  -2

 جايي يا جدا كردن اتم از سطح( آن بسيار دشوار است.

، در ساختار آن ميان مولكول هاي مجزا برهمكنش هاي وان در والسي وجود دارد  2CO     ب( 

ي كم تري مولكول ها را مي توان از يكديگر دور ژكه از پيوندهاي اشتراكي ضعيف تر بوده و با انر

 كرد.
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 ( چينش سه بعدي اتم ها را نشان مي دهد.1( چينش دو بعدي     )2آ(  ) -1

Au و.... MgO 3O2Fe O2Na O2H 3O2Al 2SiO  فرمول

 شيميايي

منيزيم  طلا و....

 اكسيد

سديم  اكسيد(III)آهن

 اكسيد

آلومينيم  آب

 اكسيد

سيليس ، 

)سيليسيم دي 

 اكسيد(

 نام



( زيرا ساختار لايه اي دارد وبين لايه ها نيروهاي ضعيف وجود دارد كه  هنگام نوشتن 2ب( ساختار )

 لايه هايي از آن بر سطح كاغذ مي نشيند.

ر آن اتم هاي كربن با پيوند اشتراكي پ( الماس جامد كوالانسي سه بعدي است كه در سرتا سر ساختا

 به هم متصلند.، اين ساختار سخت براي برش شيشه مناسب است.

 C-Cاز  Si-Siآ( سيليسيم همانند الماس يك جامد كوالانسي سه بعدي است با اين تفاوت كه طول پيوند  -2

خراش در سطح آن اتم ها  آسان تر در الماس بلند تر و ميانگين آنتالپي آن كم تر است، از اين رو هنگام ايجاد 

 جابه جا يا جدا مي شوند.

در ساختار سيليس سبب مي  Si-Oب( سيليس و سيليسيم هر دو جامد كوالانسي هستند. اما پيوندهاي قوي تر 

 شود كه اين ماده پايداري بيشتري از سيليسيم داشته باشد و در طبيعت به ميزان  بيشتري  يافت شود.
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متن پرسش نشان مي دهد كه براي توصيف مواد مولكولي از واژه هاي رايج فرمول مولكولي و نيرو هاي  -2

با اين واژه ها توصيف مي  14H6C (l)وHF(g) 2Cl , (g)بين مولكولي بهره برد، از اين رو موادي مانند 

 شوند.
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 اتم مركزي آن بر خلاف كربونيل سولفيد متقارن است.اتين زيرا توزيع بار الكتريكي پيرامون  -1
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 قطبي است زيرا توزيع بار الكتريكي پيرامون اتم مركزي آن متقارن نيست.  ب( 

 

 

كل حاشيه( از اين رو داراي مولكول هاي تقارن توزيع بارهاي الكتريكي وجود ندارد )شدر كلروفرم  -3

قطبي است و بايد بار يكه اين مايع در ميدان الكتزيكي منحرف شود، در حالي كه در ساختار كربن 

بار الكتريكي متقارن بوده و گشتاور دوقطبي آن صفر است. تتراكلريد توزيع 

 


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 پ( بخار داغ           Aآ( آينه ها                    ب( شارة  -1

 ، زيرا تفاوت نقطه ذوب و جوش آن كم تر است. 2Nآ(  -2

ة دمايي بيشتري به حالت مايع و جوش آن بيش تر بوده و در گستر ، زيرا تفاوت نقطه ذوب NaCl ب(   

 است.

 بيشتر ،   قوي تر  -3
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در شبكه بلوري تركيب هاي يوني، آرايش يون ها در سرتا سر شبكه از يك الگوي تكراري پيروي مي  -1

كند . هر كاتيون و آنيون عدد كوئورديناسيون  معيني دارد به طوري كه در ساختار آن ها مولكول هاي 

 مجزا وجود ندارد. 

بالا به پايين افزايش مي يابد. در  در همه گروه هاي عناصر اصلي شعاع اتمي و يون پايدار آن ها از -2

عناصر هم دوره هرچه بار الكتريكي كاتيون بيش تر باشد، شعاع آن كوچكتر و هرچه بار الكتريكي آنيون 

 بيش تر باشد ، شعاع آن بزرگ تر است.

3-  

 

 

 

 

 

 

 بيشتر  Mg +2كم تر و   K  +آ( 

 بيشتر 2O-كم تر و  Cl-ب( 

 از همه بيشتر است. زيرا چگالي بار آنها بيشتر است.   2O- با  Mg +2پ( نيروي جاذبه ميان      

 از همه كم تر است زيرا چگالي بار آنها كمتر است. Cl-با    K  +ت( نيروي ميان 
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2- 1-kJ.mol 616  زيرا با توجه به داده هاي موجود در متن درس، آنتالپي فروپاشي شبكه(s) KCl   از 

(s)KBr  چگالي بار (-Cl   از-Br  بيشتر و از ) NaCl  چگالي بار ( +K  از-Cl .كم تر است ) 

  

آ( هر چه شعاع كاتيون افزايش مي يابد، از چگالي بار و استحكام شبكه بلور كاسته شده از اين رو  -3

 آنتالپي فروپاشي كاهش مي يابد.

بار و استحكام شبكه بلور كاسته شده از اين رو آنتالپي  ب( هر چه شعاع آنيون افزايش مي يابد، از چگالي

 فروپاشي كاهش مي يابد.

 

 

اثر بار كاتيون را در افزايش آنتالپي فروپاشي شبكه نشان مي دهد در حالي  2MgFبا  NaFآ( مقايسه  -7

 اثر افزايش بار آنيون را در آنتالپي فروپاشي شبكه نشان مي دهد. MgOو  O2Naكه مقايسه 

پ( بله اغلب تركيب هاي يوني كه داراي آنتالپي فروپاشي شبكه بزرگ تري هستند، نقطه ذوب بالاتري   

 دارند.
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آ( الكترون هاي ظرفيت ، زيرا در فاصله هاي دورتري از هسته هستند و نيروي جاذبه هسته را كم تر -1

 احساس مي كنند.



 ب( آزادانه جابه جا شدن الكترون هاي ظرفيت در سرتاسر شبكه بلوري 

پ( درياي الكتروني فلزها، سيالي با بار الكتريكي منفي است كه با جا به جايي آزادانه و يكنواخت ميان 

 يون هاي شبكه ، آرايش الكتروني آنها را حفظ مي كند.

 

 سانايي الكتريكي فلزها ( ر2( خاصيت چكش خواري يا شكل پذيري و )1آ( ) -2

ب( هنگامي كه ضربه اي به فلز وارد مي شود، لايه يا لايه هايي از كاتيون ها در شبكه جا به جا شده و در 

 اين تغيير شكل، درياي الكتروني جاذبه ميان لايه ها را حفظ مي كند.

نايي الكتريكي را باعث مي از يك ورود و خروج الكترون ها كه رسا  ) Ne- هم چنين با وردو الكتريسيته )

 شود به دليل حركت آزادانه  و يكنواخت درياي الكتروني است.
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24s3V: [Ar] 3d23                           آ(    
 

3    : [Ar] 3d2+V23 (II)  واناديم            ب(
  2          : [Ar] 3d3+V23(III)   واناديم              

پ( با توجه به اين كه  شمار الكترون هاي ظرفيت در يون ها متفاوت است پس بايد رفتارآن ها نيز 

 متفاوت باشد، يكي از اين تفاوت ها در رفتار ، رنگ محلول نمك آن ها است. 

تبديل مي شود )  2+Zn(aq)ت( نقش اكسنده را دارد زيرا اتم هاي روي با از دست دادن الكترون به 

، واناديم  (IV)ت آوردن الكترون به واناديم به دسرتيب با به ت (V)در حالي كه واناديم  .ده (كاهن

(III) و واناديم(II) .)كاهش مي يابد )اكسنده 
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 آ( تيتانيم به دليل دماي ذوب بالا، چگالي كم و مقاومت در برابر سايش در ساخت موتور جت به كار مي رود.

 تيتانيم فلزي با چگالي كم است كه در برابر خوردگي و واكنش با ذره هاي موجود در آب دريا مقاوم است.ب( 



پ( زيبايي ، درخشش ، شكل پذيري مناسب ، چگالي كم و مقاومت در برابر خوردگي از جمله ويژگي هاي 

 مندانه به كار مي رود .نربارز تيتانيم است كه در ساختار بناهاي ه

 

 

 

 

 

 

 تمرين هاي دوره اي
 dپ(                              17ب(                   16و   16،17،18آ (   -1

 

 آ( جامدهاي كوالانسي زيرا ماده اي سخت است كه به عنوان سنباده به كار مي رود . -2

م تر است در سيليسيم ك Si-Siدر الماس بيش تر و از  C-Cدر سيليسيم كربيد از  Si-Cب( چون طول پيوند 

پس ميانگين آنتالپي پيوند ميان اين دو ماده خواهد بود  از اين رو سختي آن از الماس كم تر اما از سيليسيم 

 بيش تر است .

 

آ( تر كيب ها ييوني در حالت جامد رساناي الكتريسه نيست زيرا در اين حالت يون ها حركت انتقالي  -3

مذاب يا محلول در آب به دليل جابه جا يي يون ها به سوي قطب ندارند و جابه جا نمي شوند. اما در حالت 

 هاي نا همنام رسانايي انجام مي شود.

ب( هنگامي كه به جامدهاي يوني ، ضربه اي در راستاي معين وارد مي شود با  جابه جايي لايه يا لايه هايي 

ة آشكاري پديد مي آيد كه سبب جدا از يون ها  و قرار گرفتن يون هاي هم نام مقابل يكديگر ، نيروهاي دافع

 شدن لايه ها از هم مي شود . 

 

،  (Si)سيليسيم ،(Cساخته شده اند ) الماس ) 17آ( جامدهاي كوالانسي به طور عمده از عنصرهاي گروه  -7

و .......( از اين رو  شمار محدودي دارند. اما  تركيب هاي يوني از شبكه بلوري سه  (SiC)سيليسيم كربيد 



بعدي از كاتيون ها و آنيون ها گوناگون ) تك اتمي و چند اتمي(  با عدد كوئور دينانسيون معين تشكيل مي 

شوند. در حالي كه تركيب هاي مولكولي نوع و تعداد اتم هاي سازنده و همچنين تنوع شيوه اتصال  آن ها به 

 كولي هستند. هم  بسيار بيش تر است  براي نمونه اغلب مواد آلي  تر كيب هاي مول

ب( مواد يوني و مواد كووالانسي در دماو فشار اتاق ، تركيب هايي جامد هستند به همين دليل تركيب هايي 

 كه در دما و فشار اتاق به حالت مايع هستند، حتما مواد مولكولي خواهند بود.

ترون اكي با دو الكب( در دوره چهارم، پتاسيم فلز قليايي با يك الكترون ظرفيت، كلسيم فلز قليايي خ

ظرفيت و تيتانيم فلز واسطه با چهار الكترون ظرفيت است. واكنش پذيري در فلزها به سهولت تشكيل 

 كاتيون وابسته است.

 آ( -8

              

 ب(

4SO2Na 4PO3Na 4SiO4Na 

4CaSO 2)4(PO3Ca 4SiO2Ca 

 

 است.آ( پروپان، زيرا توزيع بارهاي الكتريكي در آن متقارن  -7

ب( دي متيل اتر، به دليل قطبي بودن مولكول ها، نيروهاي جاذبه قوي تري ميان آنها برقرار مي شود و 

 آسان تر مايع مي شوند.
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